

基于可信数据空间的高校数据资产入表前瞻与探索

陈 君

浙江金融职业学院 浙江 杭州 310018

【摘 要】:由于高校的数据资产数量不断增多以及数据应用场景逐渐拓展,高校数据资产管理有利于提高高校的治理能力和科研教学水平。但是,在对高校数据资产入表的过程中存在数据质量良莠不齐、权属不清楚、共享不通畅等问题。在缺乏数据安全保护和不可追溯下随意泄露数据源和数据使用目的等问题影响下,传统数据资产管理方式难以发挥最大价值。以数据主权为核心、关注数据可信流通和数据可信共享的安全型数据空间,在此背景下应运而生,从而为高校数据资产管理问题提供了另一种可能的解决方案。

【关键词】: 可信数据空间; 数据资产管理; 高校治理; 数据资产入表; 数据共享; 数据安全; 数据主权

DOI:10.12417/2705-1358.25.23.096

1 可信数据空间的理论基础

1.1 可信数据空间的概念与特征

可信数据空间(TDS)是数字经济时代支撑数据流通共享的 基础设施之一,它把可信任放在第一位,打造安全可控高效的 数据流通共享环境,释放出数据要素的价值并转变为新质生产 力。而从定义看,可信数据空间指的是以技术方式和制度方式 协调多主体制约下的多方主体,建立有统一规则约束和治理机 制且受彼此约束的共同准则的数据协作平台,用以解决数据孤 岛难题、数据权属界定困难、数据被滥用了等问题。其中,在 数据管理方面具有以下特点:基于共识的数据治理体系保证各 方在使用数据的过程中权力对等、责任清晰;利用区块链、隐 私计算等技术实现数据流通可追溯、不可篡改, 提高数据可信 度;以场景驱动作为数据空间建设思路,强调围绕具体场景开 展技术突破、数据要素融合, 充分提高数据资源使用效率。对 于高校数据资产管理来说,运用可信数据空间的相关技术机制 能够对其数据资产的登记、确权以及披露等过程规范,在此基 础上也能够为数据资产入表提供相关技术证明。因此,建立"技 术-制度-场景"三位一体的可信数据空间体系,将是高校数据资 产合规化、标准化、价值化的可行路径。

1.2 可信数据空间的技术支撑

可信数据空间是以多种前沿技术作为支撑的,最终目的是 对数据进行可信存储、高效处理及安全共享,在这种情况下, 高校的数据资产管理应该能够满足多源异构数据集的集合,具 有多重属性,例如:安全、可追溯、适应各类异构数据格式的

采集等。区块链技术是这些前沿技术中的一种, 而利用区块链 实现数据资产的可信存储以及加解密的前提条件是要有去中 心化以及智能合约等功能,它的实现才能保证数据资产真正达 到可信存储以及加解密的效果,相比于传统的用于数据存储加 密的计量资产可信数据存储加密的方法存在的问题是存储容 量的问题以及加密时间太长的问题, 但是在应用了区块链的存 储加密方式之后能够提高存储效率,采用的是节点之间的共识 验证机制来保证数据的完整性和安全性。另外,可信数据空间 还需要有足够的身份认证的能力来保证校对的信息能够得到 一定的控制,比如"互联网+可信身份认证平台",每日有千万 级别的认证请求,有海量的多源异构数据资源(身份信息、人 像信息、文字信息),为建设统一的数据治理架构打下了数据 基础。在公安部大数据规范指引下完成全业务覆盖的数据接 入、清洗、组织、服务等全流程,运用业务场景实现大体量数 据资产管理的科学治理与价值挖掘,从而为高校构筑可信数据 空间提供了一条可行的技术之路。与此同时,数据可视化技术 作为可信数据空间建设的重点任务内容, 也正在成为开展数据 资产分析和展示的有力支撑:利用 ECharts 等可视化工具、结 合 Python 脚本抓取和解析非结构化数据的能力,实验室可以达 到对论文、奖惩以及团队等数字资产的动态展现的目的,将数 据资产呈现出来,更具有一定的可读性以及实际的应用价值。 综上所述,可信数据空间的技术支撑体系主要是由区块链、身 份认证、数据治理和可视化这几个方面所构成的,在高校数据 资产管理当中,通过引入区块链技术和区块链相关产品来促进 其发展,既可以使数据资源管理更加智能化,也有利于高校的 数据资产纳入其中。

作者简介: 陈君(1990年-),浙江苍南人,馆员,研究方向:数据治理。

基金项目:本文系 2025 年度浙江省青少年和青少年工作研究课题" 习近平总书记关于青年工作(2012 年-2024 年)重要论述的知识图谱构建研究"、2019 年浙江省高等学校图书情报工作委员会科研项目"阅读软件的隐私问题研究:基于大陆与台湾地区比较视角"、2019 年浙江金融职业学院校级课题"基于新媒体技术的高校虚拟阅读社区构建"研究成果。



2 高校数据资产的管理现状

2.1 高校数据资产管理的挑战

随着数字化转型的深入推进,高校在数据资产管理中面临日益复杂的问题与挑战。首先,数据来源的异构性显著增加了管理难度。高校内部存在大量来自教学、科研、管理等不同领域的数据,这些数据通常以不同的格式、标准和接口存在,导致数据难以统一整合与共享,形成了"数据孤岛"现象。这种异构性不仅体现在数据类型上,还体现在不同学科和职能部门之间的信息交互壁垒上,严重制约了数据资产的整体利用效率。

其次,数据质量的不确定性进一步加剧了高校数据资产管理的复杂性。尽管近年来物联网、社交媒体等新兴数据源为高校提供了更多决策支持的潜在信息,但这些数据往往缺乏统一的质量控制机制,导致其在实际应用中的可靠性不足。例如,在高校基础设施管理中,若缺乏对设备运行状态的高质量数据支持,将难以准确评估其剩余使用寿命与故障风险,从而影响资产管理决策的科学性。

高校项目管理逐步从传统的二维图纸向多维数字数据集过渡,各类软件系统之间的此外,生命周期数据的碎片化问题也成为高校数据资产管理的一大瓶颈。随着数据语法、语义差异导致生命周期信息难以实现有效集成。这种碎片化的数据环境不仅阻碍了数据的互联互通,也限制了高校在资产全生命周期管理中的智能化决策能力。高校在推进数据资产管理过程中,亟需构建统一的数据治理框架,强化数据质量控制机制,并通过标准化手段实现跨系统、跨领域的数据融合,以提升数据资产的整体管理水平与应用价值。

2.2 高校数据资产的应用场景

在高校开展教学、科研等工作时,数据资产将成为支撑教 学决策、科学配置教学资源、提高管理效能的基础数据资源: 从教务管理看,对学生的学习行为分析、课程质量评估、个性 化教学方案制定等工作均能够借助大量收集到的教学相关数 据,对这些数据开展整合和挖掘,分析出学生的薄弱环节,推 动教与学更加有针对性;从科研管理看,科研领域的数据资产 会涉及实验数据、研究数据、文献资料等多种维度的数据资源, 对于如何对其进行有效的管理并实现数据共享能够为科研活 动提供很好的支撑作用,而且也为跨学科的科研合作奠定坚实 的基础。不过现阶段各高校的数据资产管理当中仍然存在很多 问题:如出现大量数据孤岛,学生的隐私数据容易被泄露,缺 乏完善的数据共享机制等,为此应形成安全可靠、规范有效的 大数据治理体系。同时应该充分利用可信数据空间的数据加密 存储、细粒度访问控制、全生命周期溯源等技术来实现数据的 安全共享,有效保证数据被完整使用和存证,对于科研数据共享 场景下,采用可信数据空间可采取离线链下+链上校验来进行。

还有新加坡在可信数据治理上的经验表明,建立基于数据的价值评价和管理工作机制,有助于将高校的数据资产由"静态记录"转化为"动态资源",激发其在智慧校园建设和高校治理现代化上更大的潜能。所以,面向未来,高校要围绕自身办学特点及实际需求,积极探索适合的数据资产入表方式方法,并以此为依据建立相关数据驱动教育治理模式,为教育治理赋能赋智。

3 可信数据空间融合高校数据资产管理分析

3.1 可信数据空间对数据资产入表的作用

可信数据空间是实现数据要素流通共享的有效载体,为高校数据资产入表规范管理提供技术手段和制度支撑;通过基于共识规则和可信框架构建数据流通环境,增强数据的可信度及数据流通中参与方的信任感,并依托于可信数据空间的数据存证、存证计数等手段实现了高校数据资产确权、评估、披露的数据痕迹化、结果可验证以及过程可追溯。高校数据资产入表。

数据真实性、完整性和一致性是基本要求;可信数据空间通过应用区块链技术、分布式账本和加密手段,解决数据来源不明、共享受限、隐私泄露等问题,有利于实现数据资产入表的可信和合规;另一方面,可信数据空间提供统一的标准化接口与数据治理协议,将各种不同的异构数据源实现融合与协同,方便高校内部各部门之间数据资产的汇集,有利于数据资产的管理,便于服务多个部门的数据应用。同时在高校开展数据资产入表工作时,可以参考学习其他领域的数据空间化建模的相关思路,比如采用地理加权回归法来解决数据空间异质性问题,有助于更好地解决数据资产入表的应用问题及提高数据精度等。总而言之,可信数据空间是高校开展数据资产入表工作的技术前提和有效途径,也是打造数据驱动型治理体系的重要支撑,在改善数据资产质量、强化数据治理能力、促进数据要素流通方面发挥着重要作用。

3.2 可信数据空间在高校中的实施路径

高校数据治理越来越复杂,如何将数据资产纳入表内成为 大学推进数据资产管理的核心问题,而可信数据空间又是实现 数据资产入表的途径之一。从实现的过程来看,它不仅仅是数 据存储加密的升级替代,而是在数据治理架构、系统平台、数 据服务等各个方面进行全面改造。就数据存储和安全方面来 说,传统的计量资产可信数据存储加密方法存在存储容量不 足、加密时间长的问题,不能满足高校多量级数据的存储需求, 因此我们利用区块链技术为高校数据存证采用区块链底层网 络,并且通过区块链分布式账本和智能合约的形式为学校数字 资产加锁认证。这个方案可以高效存储和加密高校数据资产, 并通过实验验证,不但能够增加数据的存储量,也能够大大减 少加密所需的时间,提高数据的安全性和访问的速度。



此外,在构建高校可信数据空间时,应该结合"互联网+可信身份认证平台"的有关经验进行相关建设工作。"互联网+可信身份认证平台"每日处理数量达千万次的认证请求,这一方面的具体实践充分说明了通过一个科学合理的数据治理框架组织多源异构的数据资源能够达到较好的效果。可以借鉴"互联网+可信身份认证平台"的数据组织形式,构建统一的数据接入、处理和服务体系,并建设全校统一的数据标准和元数据管理体系,加强数据质量管理工作,推动校园教学、科研、管理等各领域多元多维数据资产的价值挖掘。

此外,针对高校内部系统异构性高、数据孤岛现象普遍的问题,需推动系统间的互操作性与信息集成。正如行业实践中所揭示的,项目交付、资产管理与维护等环节往往依赖于多个独立系统,导致信息碎片化与管理效率低下。对此,可信数据空间的建设应注重构建统一的数据集成平台,打破系统壁垒,实现跨系统数据的实时同步与共享。例如,通过构建统一的数据中台架构,整合原有遗留系统与新兴应用的数据资源,形成统一的数据视图,从而提升高校整体的数据协同能力与决策支持水平。高校可信数据空间的实施路径应涵盖技术架构优化、数据治理体系完善与系统集成能力提升三个核心维度。只有通过技术创新与治理机制协同推进,才能为高校数据资产的规范化入表与价值释放奠定坚实基础。

4 建设建议与未来展望

4.1 高校数据资产入表的优化建议

在高校数据资产入表的实际过程中,需要面对的核心问题就是怎样更好地将高校的数据资源整合起来并提升资产化程度。而这一方面的问题会涉及到数据来源多样化、异构化的问题,会遇到不同的系统或者不同的平台信息互不兼容导致的一些问题。基于这种背景考虑,高校可以从基础设施资产入表的经验上来开展高校数据资产入表的工作。

经过语义统一和跨系统互操作后,如前所述,在公路资产 管理系统上利用本体驱动架构搭建方式一样,通过构建基于本 体的数据交换机制,高校可以通过建立域本体以及融合本体, 利用数据封装器与查询推理器来把各个独立分散的数据空间 联合起来,将零散的数据变为可解释且可重用的数据资产,最 后为高校的数据资产识别、分类与标准化提供技术支持,进而 能够实现打通高校数据孤岛,使数据资产得以全流程管理的目 标。

其次,数据质量的持续提升是保障高校数据资产入表有效性的关键因素。在瑞典水务系统的案例中,数据集成的成效受到数据采集目标、存储方式及交换机制的显著影响。高校在推进数据资产入表过程中,应建立完善的数据质量评估体系,涵盖数据完整性、一致性、时效性与准确性等维度,并结合数据治理框架,强化元数据管理与数据生命周期控制,以提升数据资产的可信度与可用性。高校在推动数据资产入表的实践中,应注重技术架构的语义化设计与数据治理机制的协同优化,通过引入先进的数据集成与质量管理方法,全面提升数据资产的入表效率与价值实现能力。

4.2 可信数据空间的未来发展与可能方向

伴随数字经济发展向前推进,数据作为一种新型生产要素 开始得以发挥价值,成为推动社会经济发展重要的驱动力,而 可信数据空间正是借助于数据确权、数据流通规则达成共知、 数据安全共享等技术手段构成的一种技术平台,成为支撑数据 要素市场化配置的重要底座设施之一。高校作为数据密集型单 位,在科研、教学和管理等方面均产生大量数据,但是高校数 据的价值还没有被充分挖掘出来。现阶段存在着高校数据入表 意愿不高、数据共享流通受阻的问题, 使得高校数据难以变现。 但是,在高校可信数据空间构建的条件下,能够为高校提供一 整套的数据治理体系,建立统一的数据标准体系、可信的数据 共享机制、合规的数据流通环境,并将数据资产的可计量性、 可交易性和可审计性纳入到其中;并且伴随着数据主权、隐私 计算、区块链等技术的发展成熟, 高校数据资产入表的可行性 和安全性将进一步提升,应着重开展数据确权的制度化设计、 多源异构数据互通互用、基于联邦学习的跨域协同分析框架、 数据资产评估定价模型的研究,还要重视数据治理过程中的伦 理风险和法律风险,建立起适应高校应用场景的可信数据空间 治理框架。在长期运行中,可信数据空间不仅可以加快推动高 校数据资源资产化步伐, 而且还能促进区域教育数据生态建设 以及产学研协同创新等工作发展,在教育数字化转型及治理能 力现代化中担当助力器的作用。

参考文献:

- [1] 周烨.培育五大可信数据空间 加速构建全国一体化数据市场——解读《可信数据空间发展行动计划(2024-2028年)》[J].中国科技产业,2025,(1):8-9.
- [2] 尹西明,王帅民,王艺培,陈劲. 场景驱动可信数据空间建设与融通应用:理论机制与实践进路[J].科技智囊,2025,(1):9-18.
- [3] 李星毅.可信数据空间下的大数据治理探讨[J].中国安防,2025,(1):105-109.



- [4] 杨春节.基于区块链技术构建高校可信数据服务应用[J].淮北师范大学学报(自然科学版),2023,(4):72-78.
- [5] 黄荣,杨文琴,宋志刚.基于区块链的可信分布式工业数据治理方案[J].浙江大学学报:工学版,2025,59(2):269-277.
- [6] 朱立.可信数据空间在交通行业的应用前景探析[J].人民公交,2025,(2):38-40.
- [7] 魏晓菁,陈峰,董媛媛.数据资产可信度评估模型研究[J].计算机应用,2015,(s2):170-173.
- [8] 郝久月,夏吉广,王开林,陈清辉."互联网+可信身份认证平台"数据治理技术研究[J].警察技术,2020,0(3):18-20.